



Imprenta de Ejército y Armada.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
ALCALÁ, 25 (antes 19 duplicado), 3.^o
Apartado núm. 436M. de Velasco y C.^a-Pizarro, 15-Madrid

El hombre, como primer elemento

En un periódico militar hemos leído, hace días, una afirmación graciosa.

Cuando se estremeció la conciencia pública española al saber oficialmente que la tercera parte de los reclutas no pesaban 48 kilos, ni tórax, ni altura, ni circunferencia anatómica, ni nutrición suficiente poseían para ser soldados, normales nada más, no héroes, ni carne de hospital; ese periódico á que aludimos revolvióse contra el Estado Mayor Central, achacándole que coplaba modas de Alemania, de Rusia y de Francia, de países en los cuales los hombres eran más altos y más fuertes, modas que no debían introducirse en España, por ser otra nuestra raza, su estatura y su peso.

¡Disculpa y culpa donosísimas á un tiempo, porque en el mismo número del mismo periódico se aconsejaba con insistencia que se copiaran otras costumbres y otros hechos de Alemania y de Francia, y hasta de Rusia!

Como hace tiempo que no estamos de vena de dar notoriedad á nadie, aun siendo esta notoriedad inconexa, no hemos de nombrar por su nombre el periódico á que nos referimos; pero sí hemos de exponer la verdad de los hechos.

Aconsejaba el aludido diario que se suprimieran todas esas medidas, pesos y demás «tríbulas minucias», se tomaran á los reclutas conforme eran, y así sobrarían soldados. Es saludísimo el consejo, ¿verdad?

Poniendo en práctica la recomendación, sobrarían enfermos, enclenques, derrengados, esmirriados, tuberculosos, anémicos, inútiles para soldados, carne de hospital é impedimento de los fuertes. Mas el colega entendió de otro modo, y cada cual es dueño de entender las cuestiones á su modo.

Reduciendo tallas, nutriciones y tórax; admitiendo, como diría Mateo Alemán, lo mal hilado de la sociedad, si que sobrarían reclutas, pero no soldados; si que sobraría lo inútil y lo costoso, porque en ninguna parte como en los Ejércitos cuestan más los enfermos y los enclenques; ellos son impedimento, como ya hemos dicho, y pérdida de batallas; gentes de derrota. ¿Y sabe nadie lo que á una Nación le cuesta una derrota, no sólo monetariamente, sino moralmente, y en el concepto público y vida de relación, interna y externa?

¡Que cosas se escriben á veces por no decir la verdad, que es el médico que cura, que es el diagnóstico y el pronóstico del mal, en vez de escribir: ¡España feneció de hambre crónica; de la época de nuestros clásicos data el tomar á burras el no comer, el suplir necesidad á costa de ingenio!

En «La pícara Justina» se lee esta inhumana sentencia, que es una sentencia mortal para los españoles: «Pobreza y picardía nacieron de una misma catedral».

En vez de decir: hay que descubrir nuevas riquezas, nuevos venenos de tributación, suprimir impuestos que son agravios á la raza, y abaratar la vida, se dice hay que olvidar medidas, estatu-

ras y peso. ¡No, no! ¡Eso no puede ser! Dicen los economistas, y dicen bien, y si ellos no lo dijeran lo dice el sentido real de la verdad, que el elemento primero, esencial, de todo país, de toda nación, es el hombre.

Sin hombres, no podría importar nada el mundo.

Sin hombres sanos, fuertes, normales de cuerpo y de alma, no importa mucho una Nación á los demás, si no es para sojuzgarla, para unirla á su carro, para esclavizarla en todos los órdenes, en el económico y en el financiero, trocándola en un ser sin más voluntad que la suya, que aquello que sus egoísmos le aconsejan.

Y en el orden militar, ¿cómo no ha de ser elemento primordial, primordialísimo el hombre sano, el hombre fuerte, el hombre robusto, máxime cuando el soldado sano añade la ciencia de la guerra, una constante, lógica y depurada educación física, requerida por los nuevos métodos de destrucción, que no son ni remotamente los antiguos?

¿Cómo, si lo es económicamente en la agricultura, en la industria, en la minería, en los oficios manuales, el hombre sano, normal, primer elemento, no lo va á ser en la Milicia, en cuyo depósito tiene esa religión de hombres honrados la integridad del territorio, el honor de la Patria, el orden, el Derecho, la ética en todas sus formas, el ser ó el no ser, ó el ser á medias, el estar una Nación en plena libertad ó esclavizada, aunque, como le aconteciera á Guiliver, no se vean las cadenas, y sean éstas Tratados leoninos, tributarismos industriales y financieros, que á la postre no son sino dependencia del débil al fuerte, merma y reducción de vitalidades?

Sin que nos pueda tachar nadie en justicia de militaristas, pues nosotros no rendimos culto á las antiguallas, ni confundimos lo adjetivo con lo sustantivo, y percibimos perfectamente dónde la función de un organismo acaba y dónde comienza la hipertrofia, podemos asegurar, sin que la ciencia social nos discuta siquiera, que si el elemento hombre es el elemento primordial en las Naciones, en los Ejércitos es primordialísimo.

Y añadimos, para concluir, que hay que regenerar la raza por la alimentación fisiológica y por la educación física, y que en vez de esconder, de tapar, de ocultar esas lacras del no comer, de la desnutrición, hay que proclamarlas y hay que gritarlas, á ver si nuestros directores se afrentan, se hacen cargo del peligro y lo remedian.

No rebajando todavía más estaturas y circunferencias es como se sirve á la Patria y á un Ejército verdadero, sino elevando la ración alimenticia de los decaídos, de los pobres y de los pobres vergonzantes de la clase media.

GRACIAS MIL

Nuestros queridos colegas de Madrid han dedicado á Leopoldo Bejarano, con motivo de su nombramiento de director de EJERCITO Y ARMADA, frases calurosas de elogio, que nosotros agradecemos profundamente.

Y al dar las gracias á la Prensa madrileña por atención tan delicada, estrechamos efusivos la mano de nuestro nuevo director.

Altos explosivos

A los maestros y obreros artilleros de las dependencias de Artillería.

II

Decía en mi anterior escrito que toda precaución, aun pareciendo exagerada, es poca tratándose de la manipulación de sustancias tan peligrosas como son los explosivos. La realidad, con todos sus horrores, ha venido á darme la razón. En Portugal ha volado un taller de bombas explosivas, causando numerosas víctimas. Prescindamos ahora de si dicho taller era clandestino ó si dichos explosivos iban ó no á ser destinados á fines criminales. Tomemos sólo de la explosión la parte que á nosotros nos conviene analizar y sirvanos de enseñanza fecunda para mañana. Estudiemos constantemente las propiedades de los cuerpos que manejamos y vivamos alerta, evitando, en lo posible, ser víctimas sensibles catástrofes.

Hasta ahora hemos hablado del «ácido picroto» ó «piorinita», del «trinitrotolueno» ó «trilita», de la «triplastita» y de la «macarita». Empezaremos hoy por la «melinita» y la «lydita». La primera la emplea el Ejército francés, y la segunda es reglamentaria en Inglaterra. En las dos sustancias, así como en la «piorinita» ó «ácido picroto», el nombre es lo único variable, toda vez que las cuatro son una misma cosa. El «ácido picroto», que en vez de comprimido, es fundido en la «melinita» y «lydita». La operación se verifica en un recipiente con baño de procelana calentado en otro de aceite á 122,5 grados.

Se coloca luego en envases de estaño ó de cartón-piedra, vertiéndolo con auxilio de un embudo cuya boca entra en el envase. Se llena éste, dejando puesto el embudo. Una vez frío, se quita, y el taladro que queda del alojamiento de la boca de aquél sirve luego para alojar el petardo ó la cápsula. El empleo del ácido picroto en esta forma está poco generalizado. Posteriormente en Inglaterra se modificó la composición de la «lydita», adicionando al ácido picroto un 3 por 100 de vaselina y un 10 por 100 de binitro-benotina, á fin de aumentar la fusibilidad.

En Austria se emplea para la carga de proyectiles la «Korassita», que es una sal de amonio y «trinitroresol». Es un cuerpo sólido, de color amarillo y suave al tacto. Funde á 108 grados, vertiéndose fundido en los envases en igual forma que la «melinita» y «lydita». Sometiéndole á la acción de un cuerpo incandescente, arde sin explosión. Es insensible á los choques y rozamientos, necesitando para detonar una cápsula de dos gramos, al menos, de fulminato. Sus efectos son dobles que los de la dinamita.

La «corollita» es también un cuerpo sólido, de color amarillo; cristaliza en agujas finas, poco soluble en el agua fría; sin embargo lo es en el agua á 100 grados y en el alcohol éter. Funde á 100 grados, formando un líquido amarillito. Se obtiene tratando el óxido ó ácido crisóico por el ácido nítrico. Sus propiedades son parecidas á las del ácido picroto, y, como éste, puede emplearse fundido en la carga de proyectiles.

La «belita» es un explosivo que se emplea mucho en las minas de carbón. Se compone de «nitrato de potasa» y «dinitrobenotina». Se mezclan ambos cuerpos á una temperatura de 85 grados, que es la de fusión de la «dinitrobenotina», moldeando la pasta antes de enfriarse. Es insensible á los choques y rozamientos; se funde por la acción del calor, y en contacto con un cuerpo en ignición, arde sin explosión y muy lentamente, necesitando también para su detonación una cápsula fuerte de fulminante.

Pío Parés y Ferré.
Maestro de taller artillero.

(Continuará.)

A orillas del Kert

Los moros en la plaza.—Síntomas de paz.
La desbandada en la harka.

Melilla, 1.

Hoy se ha notado en Melilla extraordinaria concurrencia de moros, que en pequeños grupos han recorrido las calles comprando artículos de todas clases.

Comienzan á verse habitantes y mucho ganado en los poblados de At Dieir y Eserrinen, que antes de la ocupación de los Tumlats y Sammar estaban desiertos. Este es un significativo síntoma de paz.

La Comisión de antiguos alumnos de la Academia general ha visitado el Avanzamiento y Ras-Medua. Regresó á la plaza al anochecer.

Ha quedado instalada en Yazanem una estación radiotelegráfica.

Varios moros del Kert, con quienes he hablado, me aseguraron que antes de veinte días comenzarán á embarcar los rifeños del campo rebelde con rumbo á Argelia, adonde van con objeto de dedicarse á las faenas de la siega.

De confirmarse esta noticia, la harka, á pesar de los esfuerzos que el Mizlan hace para retener á los que le forman, quedaría muy reducida.

Con objeto de despedir al general Larrea, que marchará el miércoles á Madrid, ha llegado el kaid Chacha, de la cabila de Quebdana, acompañado de otros prestigiosos jefes. El cañonero «Don Alvaro de Bazán» ha tenido que suspender su salida de Cádiz á causa del temporal.

Columna de municiones.

Melilla, 1.

A las seis de ayer tarde terminó el desembarco de la columna de municiones perteneciente al regimiento de sitio.

Los expedicionarios marcharon al cuartel del zoco, donde se aloja el regimiento mixto de Artillería.

Ha llegado á Zaio el tentente coronel Luzaeta, habiendo tomado el mando de aquella posición.

DESDE OLOT

Con motivo de celebrarse el 27 del actual el 35 aniversario de los combates sostenidos contra las huestes carlistas en Somorrostro, Casas Murrieta y San Pedro Abanto, el batallón Cazadores de Estella, de guarnición en Olot, celebró una misa á la que asistió el batallón con bandera y todos los jefes y oficiales presentes en la plaza.

Después de la misa, en el patio del cuartel, se leyó el historial del Cuerpo en la parte que narra aquellos hechos memorables en los cuales conquistó la gloriosa corbata de San Fernando para su bandera, después de tres días de reñidos combates y á costa de la sangre derramada por dos jefes, 27 oficiales y 362 individuos de tropa.

Terminada la lectura, el ilustrado jefe del Cuerpo D. Pedro Murcia, con palabras visiblemente veladas por la emoción, arengó á todos á imitar la conducta de aquellos héroes que supieron poner á tan gran altura el pabellón nacional, é hizo votos para que pronto sea llamado el 14 de Cazadores á reverdecer aque los laureles en los campos rifeños, terminando su vibrante discurso con vivas á España y al Ejército, que fueron contestados unánimemente por todos los presentes.

Por la tarde se sirvió á la tropa un rancho extraordinario, y los sargentos y asimilados celebraron una jira campestre, en la que reinó la mayor alegría, recordándose al terminar á los compañeros que en Melilla están dando tan grandes muestras de valor y patriotismo, brindándose por el engrandecimiento de la Patria y para que pronto los cazadores de Estella marchen al Rif á conquistar laureles para la Patria querida, y para el batallón la segunda corbata de San Fernando.

Garcla.

“Glorias del Ejército español,”

Una nueva obra, de excelente mérito y utilidad, acaba de dar á la estampa el notable escritor militar D. Antonio Gil Alvaro de Trasmiera, teniente coronel de Infantería.

Precursor clarividente de una época mejor, en que se rinda culto por todos á las épicas grandezas de la raza, al sacrificio prodigado en el altar de la Patria, presenta su trabajo histórico, titulado «Glorias del Ejército español», que comienza con las del «Inmemorial del Rey», como primero en la organización de nuestra Infantería.

No es fuerza decir que, tratándose de autor tan acreditado ya en las lides literarias, de un escritor que ha derrochado siempre las galanuras de su lenguaje castizo, con las utilidades de su prosa florida, impregnada del sabor ético, característico de su estilo, y que ha sabido coordinar en sus narraciones históricas ese difícil arte de escribir dejando enseñar divirtiéndose, cúspide de un acabado ingenuo pedagógico, está dicho todo.

La «Historia del regimiento Inmemorial del Rey» está escrita con sencillez, sin afectación, que es causa de anfibologías indigestas, con prosa espontánea y sugestiva, en la que el autor logra de modo magistral llevar el pensamiento del que lee á la intención que ha querido atribuir á su escrito, cualidad que como decía Montaigne en sus «Ensayos», es el acierto del acierto en un escritor de nota.

En dicha «Historia» se revela de forma elocuente ese secreto ingenuo, inmanente, que cual latigazo eléctrico fustiga al soldado á lanzarse á la impetuosa acometida, coronada con los destellos de gloria; el espíritu de Cuerpo, que es el valor de la victoria, el vencedor de las batallas en los corraones guerreros en que anda, y aprovecharlo de este modo en las páginas del «Inmemorial», como ejemplos fehacientes de martirio heroico, es un acierto enorme, que el oficial, mentor constante del soldado, debe hacer suyo, mostrándose, cual la flor que pone sus jajos en la boca de la abeja para transformar en miel sus preciadas libaciones.

Con la dedicatoria á S. M. el Rey, delicado bosquejo de una sana doctrina rectorial, en que el autor atisba hallar cual estólpa maralla que contenga las irrupciones de los nuevos bárbaros del antimilitarismo, la divulgación entre la juventud de las escuelas de los hechos portentosos, legados á las generaciones por los bravos hijos de España que constituyen el verdadero sostén de la nacionalidad y vigorizan las fibras étnicas de un pueblo, aparece la fotografía autógrafa del Soberano con que ha querido honrar esta obra.

Y con la del hazañero de la Corona, en que se ve al augustísimo vistiendo el uniforme militar, un artículo titulado «El príncipe de Asturias, primer soldado del regimiento», elocuente canto á la Monarquía, presentando á sus Reyes como encarnación genuina de la constitución y progreso de los pueblos; primero, en los albores de la civilización como valientes luchadores que al frente de sus guerreros fundan ciudades y expansionan territorios, y, después, en las épocas consolidadas de la Historia, acrecientan el poderío de las Naciones, creando al amparo de su soberanía elementos nuevos de riqueza y focos de luz, que han dado vida á la prosperidad y grandeza de la Patria.

Son elucubraciones ambas de extraordinaria valía que debían divulgarse en la Nación y estar inscriptas en carteles en las escuelas y en la casa del soldado, en el cuartel.

El servicio que con ellas presta el autor á la realza y á la Patria es de excepcional importancia, porque infiltrándose en el espíritu de los niños y de los soldados, ha de acrecer el amor á las instituciones monárquicas.

Complementa este hermoso artículo, en el que el Sr. Gil Alvaro impreca con gallardía la obra destructora de algunos cerebros desequilibrados que, más que porque lo sientan, creen seguir una especie de moda laborando contra todo lo que es fundamental a la vida de las naciones, la filiación de tan egregio infante, que ha de conservar el soldado limpio de toda mancha, preñado documento para mostrarle como la mejor ejecutoria de nobleza.

A continuación expone como notas características de los timbres preclaros del regimiento sus orígenes y nombres, su inmemorable, el sobrenombre que conquistó para sus banderas, glorioso apodo que, a modo de pallas guerrero, recordará siempre su fama, sus banderas espectables, su antiguo uniforme, su blasón heráldico, su Santa Petrona, su emblema actual y lo que constituye la medula de su gloria, el compendio de sus hazañas: sus anales de guerra.

En los fastos, en los que se destacan cual colorada gama las proezas conquistadas, los infortunios sufridos, las penalidades pasadas, los laureles alcanzados, la sangre prodigada y los anhelos cumplidos, forman como una trabazón indisoluble que abriga en muchas páginas la Historia patria.

Aparece seguidamente una relación de los jefes principales que desde la creación del «Inmemorial» hasta el actual corral tuvieron la alta honra de mandarle, ganando a la victoria a tan inclito regimiento, en la que figuran nombres tan preclaros en la nobleza como el del conde duque de Olivares, primer ministro de Felipe IV; D. Gonzalo Fernández de Córdoba, el marqués del Escarpito, los condes de Peñaforte, de Aranda, Fernán Núñez y Negri, y en el generalato como los de D. Manuel Pavía, celebré en nuestra Historia contemporánea, y el del actual subsecretario de Guerra, D. Enrique de Orozco, de quien se cita el ejemplo de amor a la bandera que dió en la batalla de Alcolea siendo teniente, y otros prestigiosos jefes.

Completan la obra del teniente coronel Gil Alvaro lo que él, con una feliz palabra, llama «Martirologio del regimiento», en el que sobresalen, con los imborrables caracteres de la posteridad, los nombres, preclaros paladines de una religión que tiene por lema el sacrificio de los que «oyeron exangües en el campo del honor, en prestigio del regimiento y la mayor gloria de España, en la que es necesario recoger la idea del autor de que esos cuadros resplandezcan estampados en los dormitorios de la tropa como estímulo perenne en que imitarles; el Calendario de fechas conmemorativas, como le denomina muy apropiadamente, en las que es preciso decir al soldado: en tal día como hoy el regimiento conquistó con sus hazañas un nuevo laurel a sus banderas; el hermoso ruego de los voluntarios que se alistaron para marchar al Ritiá pelear por la Patria, cuyos nombres se relacionan y que encabezan el duque de Zaragoza y marqués de Valdeorrate; el himno guerrero del Inmemorial y una relación o índice de las personas citadas en el texto del libro, en la que por cierto figura el actual presidente del Consejo de ministros, Sr. Canalejas, con motivo de haber acompañado a algunas columnas en la guerra de Cuba, y con un catálogo de las obras que desde 1886 ha publicado, finalizan el trabajo, en extremo notable, con que el gentil hombre de S. M. y teniente coronel de Infantería D. Antonio Gil Alvaro ha favorecido no únicamente al público, ávido como están en estos momentos de libros de tal naturaleza, a los que, justo es decirlo, se hacen por el autor sin el más pequeño apoyo oficial, según se dice en la aclaración que hace en las páginas 109-112, para razonar ante los antiguos suscriptores el retraso con que aparece el primer cuaderno de su obra, mientras que en otros países, más celosos de su engrandecimiento, se conceden amplias subvenciones y apoyo decidido y entusiasta a una publicación que, como la presente, tantos estímulos exige.

Por eso nosotros creemos que hallará acogida entusiasta en toda la oficialidad del Ejército, y especialmente de la de Infantería, pues es a la que más principalmente honra y enaltece, y nobleza obliga, así como a los alumnos de las Academias militares, pues este libro debe ser su breviario donde se inspiquen para seguir los heroicos ejemplos que ofrece, y cuantos se interesan por el prestigio de España, porque lo menos que puede exigirse a un ciudadano es que conozca las tradiciones guerreras del país en que nace y vive; pues, como decía un filósofo inglés contemporáneo, sólo se es ciudadano a condición de saber la Historia patria.

tróica, educadora y cívica, a la que ha consagrado más de veinticinco años, que ha llenado un vacío de todo punto necesario, del que se sabe apreciar, triste es decirlo, más fuera de las fronteras que dentro del solar patrio, como lo prueba las muchas y distinguidas condecoraciones con que se ha premiado su labor literaria.

En esta ocasión le ha de ser tanto más grato cuanto que el autor es un antiguo compañero suyo de la sociedad de estudiantes «La Escolar», fundada por los más laboriosos de la Universidad Central, y que ha dado nombres tan prestigiosos en el saber humano como el de tan elocuente orador, y los de Menéndez Pelayo, Montejo Rica, Alonso Sañudo, Sáenz de Quejana, Ceballos Bertrán y otros, según vemos en la cita de las páginas 55-56.

Y hoy, que tanto se prodigan por méritos no bien patentados grandes cruces, reiteramos la petición que hizo este periódico al ministro de Instrucción pública en 1905, al elogiar la Prensa en general la labor marítima del Sr. Gil Alvaro con motivo de habersele otorgado una preciada condecoración alemana por su obra «Glorias de la Caballería española», y confiamos en que el Sr. Alba, con elevado espíritu, le propondrá para la gran cruz de Alfonso XII; pues si bien ya la tenía ha tiempo ganada, la obra que hemos comentado, que le acredita como el primer historiador militar contemporáneo de más valía, le hace merecedor de tan preciado y justo galardón, así como una recompensa extraordinaria por el ministerio de la Guerra, por ser la obra de que venimos ocupándonos de incontestable utilidad para el Ejército.

Hay una circunstancia que no creemos deber omitir, y es que el Sr. Gil Alvaro pertenece a aquella pléyade de cadetes del 74, a aquella brillante promoción que tanto ha contribuido a enaltecer la reputación del Arma de Infantería, y cuya procedencia ha estampado en la portada del libro después de su empleo y calidad de gentilhombre de Su Majestad, como un recuerdo de cuantos se educaron en la inolvidable Academia de las Salesas, y como uno de sus títulos más estimados, rasgo que seguramente han de agradecer sus camaradas de aquel tiempo.

Terminaremos diciendo que el libro, en 4.º mayor, está esmeradamente impreso, con elegancia y buen gusto tipográfico, que, unido al precio económico señalado, es fácil predecir un éxito completo.

A las clases de tropa se les hace la rebaja del 20 por 100.

Los pedidos se pueden dirigir al autor, con sobre al Gobierno militar de Madrid.

MARRUECOS

El protectorado y la Prensa francesa.

Le Temps publica un artículo en que se felicita de que haya sido firmado el Tratado de protectorado de Francia en Marruecos y del rápido resultado obtenido.

Completada por el protectorado—añade Le Temps—la obra colonial de la República, ésta no tiene ninguna comparación.

Les Débats también se congratula de la firma del referido Tratado, y comentando la reserva de los derechos de España dice que tenía la seguridad de que el Gobierno francés observaría para sus vecinos y asociados en el asunto marroquí la actitud más leal, y que no daría lugar a ninguna queja por parte del Gobierno español.

Nuestro Tratado con el Sultán—añade Les Débats—había de prever forzosamente el establecimiento de España en la zona que había de corresponderle.

Terminó su artículo el mencionado periódico felicitando a M. Poincaré por haber sabido, en circunstancias tan graves, hacer que prevaleciera una política conforme a los verdaderos intereses de Francia.

Firma de Guerra

Concediendo al teniente coronel de Ingenieros D. Francisco Díaz Domenech la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar, por servicios que viene prestando en Melilla con motivo de la campaña, y al comisario de Guerra de segunda clase D. Manuel Caballero García, por servicios prestados en las posiciones avanzadas y en las de segunda línea hasta fin de Octubre de 1911.

Idem al capitán de Infantería D. Enrique Osses Fajardo de la primera clase, por su comportamiento en los hechos de armas sostenidos en las posiciones avanzadas de la línea del Kert, desde el 10 de Septiembre al 15 de Noviembre de 1911, y al segundo teniente de Infantería D. Manuel Escartano Román, por el combate de las Tomas de Talusit el 20 de Septiembre de 1911.

Concediendo el empleo de segundo teniente de la Escuela de reserva de Infantería al sargento del regimiento de Melilla, núm. 59, D. Juan Corredor López, por méritos contraídos en los hechos de armas de Imihaten y Sammar el 2 de Enero último en que murió gloriosamente.

Los mineros ingleses

La huelga llega a su término.

Londres, 1. En los distritos mineros se organizan rápidamente los Consejos mixtos para fijar el importe del salario mínimo, único trámite que falta para dar por terminada la huelga.

En vista de que la ley del salario mínimo ya está en vigor, han comenzado a constituirse los Consejos mixtos de cada distrito para fijar el importe de ese mínimo.

Si se espera a la constitución de los Consejos, han reanudado hoy el trabajo unos 20.000 mineros, y se cree que mañana lo harán muchos más.

La mayoría de los delegados de la Federación minera que han marchado a los distritos carboníferos son partidarios de que se reanude inmediatamente el trabajo.

El secretario de la Federación, Mr. Asthon, ha publicado el siguiente Manifiesto:

«La Federación ha decidido consultar a los mineros, sin darles por su parte ningún consejo, si desean reanudar el trabajo.

He considerado que era mi deber intervenir, desde que he sabido que algunos delegados aconsejan a los obreros voten contra la vuelta al trabajo. Estimo que éste es un mal consejo.

Cierto número de Comisiones locales encargadas de establecer los salarios mínimos en cada distrito podrán dar por ultimado su trabajo en quince días; pero otras no podrán hacerlo antes de cuatro o cinco meses.

En los distritos en que se haya llegado a un acuerdo, es probable que los mineros reanuden el trabajo inmediatamente, en tanto que en los otros tendría que continuar la huelga, y esto sería muy deplorable para los mineros y para la Federación, porque la decisión de las Comisiones de distrito debe tener efecto retroactivo y los salarios que fijan deberán ser pagados a contar desde el día que se vuelva al trabajo.

Por todo ello considero que el interés de los mineros es reanudar el trabajo desde ahora.

Aunque así se acuerde en la votación de los mineros, no podrá hacerse inmediatamente en todas las minas, porque algunas de ellas tendrán que ser puestas previamente en condiciones para el trabajo.

Las privaciones impuestas por el paro van debilitando las resistencias de los obreros, haciendo todo prever que pronto terminará la huelga.

En casi todos los distritos mineros va resultando la mayoría de los votos emitidos con motivo del referéndum favorable a la vuelta inmediata al trabajo. Hasta en el País de Gales predominan los que desean reanudar la labor.

También en Escocia predomina la misma corriente.

El Comité ejecutivo del condado de Lanark, que representa a más de 80.000 asociados, ha decidido aconsejar a los obreros que vuelvan inmediatamente a las minas.

La guerra italo-turca

Lo que durará la guerra.

Viena, 1. Según noticias recibidas de Constantinopla, los ministros de la Guerra y de Marina están desplegando una actividad febril para poner las islas del Archipiélago en estado de defensa. En el mar Egeo se han colocado trescientas minas, enviadas de Alemania. El mayor número de esas minas ha sido colocado a la entrada de los Dardanelos.

En el ministerio de la Guerra todo se halla dispuesto para una movilización general. Las guarniciones de la mayor parte de las grandes islas—Chios, Rodas, Lemnos—han recibido refuerzos considerables.

Todos esos preparativos demuestran que Turquía no piensa en concertar la paz y que se halla dispuesta más que nunca a la resistencia.

Además, la Puerta no se circunscribe a fortificar el mar Egeo. También envía refuerzos a la Tripolitania y Cireneica.

El servicio de contrabando de tropas y municiones en ambas provincias se halla muy bien organizado, y numerosas caravanas continúan pasando la frontera por Egipto.

Si todas esas noticias son exactas, es necesario convenir en que la guerra actual se halla muy lejos de acabar.

Ataca contra los Dardanelos.

Roma, 1. Todos los periódicos de oposición piden al Gobierno que restablezca el prestigio de Italia con una acción de resonancia, que pudiera ser forzar el paso de los Dardanelos.

Pero se afirma que Italia no se aventurará en un empeño de tantos riesgos si no tiene la seguridad de ser ayudada por Rusia.

Esta última Potencia, desde que los estrechos sean forzados, hará que los atraviese su escuadra del mar Negro, afirmando de tal modo el derecho al paso é impidiendo que la

flota italiana quede embotellada y aislada frente a Constantinopla.

Aquí existe la convicción en las altas esferas diplomáticas de que, por muchos riesgos que se corran, el forzar los Dardanelos será el único medio de obligar a Turquía a que ceda.

Ni la ocupación de las islas del Archipiélago ni el bombardeo de un puerto asiático podrían dar ese resultado.

La tona de Zuara.

Roma, 1. Ha circulado el rumor de que las tropas italianas de ocupación se han apoderado de Zuara.

La noticia ha sido desmentida oficialmente. Pero *Il Secolo*, de Milán, insiste en que el hecho es cierto.

Sabido es que Zuara, situada cerca del mar en la frontera tunecina, constituye la gran etapa de las caravanas de aprovisionamiento del Ejército turco, que dejan el territorio de Túnez en Ben Gardant.

Su ocupación se había proyectado desde que se iniciaron las hostilidades. Pero como la ciudad está protegida contra los tiros de la escuadra por enormes dunas de arena, se había aplazado la operación.

El autor de un regicidio

Cómo se le juzgará.—La condena.

Roma, 2. El juez que instruye la causa contra el anarquista Dalba ha dado por terminado el sumario.

Dalba se encuentra en excelente estado de salud, según afirman los médicos de la prisión de Regina Coeli.

Dalba no padece con los demás presos. De su diario pasea entre tres carceleros, que no le abandonan un momento.

Se muestra muy resignado y se da perfecta cuenta de la gravedad de su acto.

No pregunta por su familia. Esta tampoco ha pedido aún noticias suyas.

La vista del proceso celebrarse ante los Tribunales de Roma, en la segunda quincena del actual.

Con objeto de ganar tiempo, se ha acordado hacer dos sumarios distintos.

En uno de ellos se comprenderá solamente las actuaciones relativas al regicidio puro y simple.

En otro, las que sean hechas acerca de las complicadas eventuales que Dalba haya podido tener.

En el caso, más que problemático, en que se pudiera probar dichas complicadas, Dalba comparecerá nuevamente ante los Tribunales de Roma.

El Tribunal que juzgará a Dalba será presidido por los magistrados Capio y Cealó.

Asistirá a la vista el fiscal general Vanco. Como Dalba, contra lo que se había dicho, es mayor de edad, podrá aplicársela el máximo de la pena.

Es opinión general que se le condenará a «ergastolo» perpetuo.

Esta pena, aplicable a los regicidas, se descompone así:

Diez años de encierro absoluto y secreto («segregazione cellulare»).

Y luego reclusión hasta el fin de la vida.

Escándalos de la emigración

Varios detenidos.—Los reclutadores.

Lugo, 1. La Policía tuvo noticia de que a la estación de Lajosa había llegado un carromato que conducía una partida de emigrantes, reclutados por unos agentes clandestinos que recorren los pueblos de los ayuntamientos de Cervantes, Benorra y Nogales.

Inmediatamente se puso en movimiento, y en efecto, en la mañana de anteayer fueron detenidos y conducidos a la Inspección de Vigilancia de Lugo 14 mujeres, jóvenes en su mayoría, y tres hombres, quienes declararon que venían consignados a esta capital con objeto de embarcar aquí para América.

Los emigrantes, menores casi todos de veinte años, llámanse Marcelino Méndez Rodríguez, Manuel López, Manuel López Peligón, María López Pérez, Luisa Neira, con su nieto Gerardo; Ramona Anuga, Manuela Santín, Concha Rivera, Josefina González y González, Antonio González Arias, María Martínez, Concepción Prados, Visitación Arias, Consuelo y Manuela Arias, Vicenta López y María Pérez Villar.

Los agentes reclutadores de estos individuos son D. José Magdalena, de Selmeira, en Cervantes; un D. Manuel de Quindona y un tal D. Isidoro, comerciante de Villagunde, quienes facilitaron documentos y dinero a los emigrantes para que pudiesen embarcar.

Estos sujetos serán procesados si contra ellos resultan cargos. En cambio, los emigrantes que habían sido detenidos quedaron todos en libertad.

Otro carro, conduciendo también emigrantes, había llegado el día anterior a la misma estación de Lajosa, saliendo con dirección a esta ciudad, adonde se telegrafió para que sean detenidos.

Provincias

Registrando un barco.

Vigo. Se decía que a bordo del vapor inglés «Oronsa», que escala en Vigo a su paso por América, iba el cojero del Banco del Río de la Plata que se fugó de Madrid hace unos días.

Como en Vigo no fué posible inspeccionar el buque por haber llegado la noticia con retraso y el «Oronsa» había soltado ya las amarras, un inspector de Policía y un empleado del Banco robado fueron en automóvil a Lisboa, donde hacia escala el «Oronsa», al que registraron detenidamente, adquiriendo la certeza de que el ex cojero no viajaba en el citado vapor.

Los ferroviarios malagueños.

Málaga. Los empleados de los Ferrocarriles Andaluces se mantienen en la misma actitud alarmante.

El ministro de Fomento ha confiado la solución de la huelga al gobernador civil.

Se teme que la situación se agrave considerablemente.

Esperando al Rey.

Cádiz. Se cree que S. M. vendrá a esta capital a mediados de Abril, para asistir a la inauguración del muelle Reina Victoria.

Las fiestas del Centenario.

Cádiz. Han llegado de Madrid el Sr. Aramburu y el senador Sr. Carranza con el arquitecto señor Romero, que traen muy buenas impresiones de las fiestas del Centenario de las Cortes, que se celebrarán en Octubre.

La Sociedad Económica celebrará sesión hoy para ocuparse de este asunto.

Jura de banderas.

Valencia. En el expreso de Barcelona ha marchado a Castellón el capitán general Sr. Echagüe con objeto de presenciar la jura de banderas.

La Diputación le obsequiará con un banquete.

La emigración.

Coruña. Con rumbo a la Argentina han zarpado hoy los vapores «Highland Braes» y «Avón», que llevan 600 emigrantes españoles, gallegos en su mayoría.

Dentro de poco saldrán otras expediciones, a pues los emigrantes aumentan con la enorme baratura de los precios de los pasajes.

La Semana Santa en Sevilla.

Sevilla. Desde anoche todos los trenes llegan abarrotados de forasteros.

El tiempo espléndido de los pasados días ha cambiado. Está madrugada descargó una fuerte tormenta y durante el día ha llovido a ratos y sopiado constantemente un vientoillo molesto.

Han comenzado con el acostumbrado esplendor las solemnidades religiosas. El cardenal ofició y presidió la procesión de las Palmas, que no pudo salir de la catedral a causa del mal tiempo. La presenciaron millares de forasteros.

La lluvia ha hecho que no salieran más que tres Cofradías, en vez de las seis que iban a hacerlo.

A última hora de la tarde se hallaba la plaza de San Francisco ocupada por una compacta muchedumbre.

Cuando ya había anochecido pesaron las Hermandades con dirección a la catedral, alumbradas por potentes focos eléctricos.

Con asistencia del arzobispo, que la bendijo, y de las autoridades, se ha inaugurado la Exposición obrera, instalada en la Casa Lonja. Es notabilísima, verdaderamente honrosa para los obreros sevillanos.

Por la Exposición han desfilado numerosas personalidades, que elogiaran a los expositores.

LA RECONSTITUCION NAVAL

Declaraciones del Sr. Pidal.

Cádiz, 1. El ministro de Marina ha declarado que el Gobierno tiene en estudio el proseguir decididamente la reconstrucción de nuestro poder naval en armonía con la ley de 7 de Enero de 1908.

«Por mi parte—ha añadido el Sr. Pidal,—tengo preparado un proyecto de ley para presentarlo a las Cortes. Lo he trazado en armonía con los recursos financieros del país, y procurando nacionalizar todos los trabajos militares y navales.

Respecto a los nuevos buques que se han de construir, opta el Sr. Pidal que son precisos los coraceros, los cruceros y los sumergibles.

Por último, ha dicho el Sr. Pidal que dividirá el presupuesto de su departamento en dos partes: una para atender a las necesidades vigentes, y otra para cumplir la ley de la Escuadra, y que las Escuelas de condestables, maquinistas y Administración se abrirán, respectivamente, en Cádiz, El Ferrol y Cartagena.

DRAMA ALPINO

Hacia el desenlace

En Septiembre 6 de 1870 Juan C. Randall, un conocidísimo y joven banquero de la ciudad de Quincy, Mass., Estados Unidos, quedó sepultado en un ventisquero, entre los hielos revueltos de una avalancha inesperada del Mont Blanc, en los Alpes.

Un cuerpo que queda encerrado en un bloque de hielo es absolutamente conservado, como dormido, y va rodando, rodando por las pendientes abruptas de un monte hasta deshelarse en el río.

Es cosa frecuente en la historia de los Alpes los suicidios por amor, y hay casos en que una joven alpina, se despeña voluntariamente y queda enterrada para reaparecer a la vista de su novio desolado y de sus parientes treinta ó cuarenta años después, viejos ya; mientras la romántica muchacha aparece con toda la lozanía y la vida aparente del ser que sólo está dormido por un momento.

Este año es el fin del plazo que los expertos y viejos hombres de allí dan para que el cuerpo del bien amado Mr. Randall baje, deslizándose por el monte, entre los bloques y picos del deshielo para aparecer en el río a la vista de los vivos y entre los brazos de su hija segunda, la señorita Edith Randall, que ya ha marchado a Suiza para esperarle con la paciencia que lo viene haciendo desde ya hace algunos años, demorando su boda hasta cumplir este sagrado deber al que ha consagrado, entretanto, su vida.

Un ventisquero es un río de hielo que corre hasta que el aumento de temperatura más baja lo vuelve agua.

Aunque este hielo llega aparentemente a ser sólido, el de un ventisquero tiene siempre un arrastrante fluido subterráneo que cuando el canal es demasiado estrecho ó tortuoso, el hielo se raja en hendiduras profundas en las cuales pierden la vida muchos alpinistas.

Más tarde se cierran nuevamente esas hendiduras y los cuerpos quedan sepultados allí.

Los profesores Mr. Tyndall y Forbes, de la Universidad de Edimburgo, han calculado que el ventisquero en el cual se perdió Mr. Randall se mueve en verano con una velocidad máxima de 37 pulgadas diarias, y en invierno a la mitad de esa velocidad.

Randall se perdió a unas diez millas del final del ventisquero; y aproximadamente se calcula que a una velocidad promedio durante el año de veintidós 3/4 de pulgadas al día, el cadáver ha de ser recuperado en unos cuantos años.

Cuatrocientos cincuenta y cinco cadáveres han sido devueltos por estos ventisqueros que tienen 520 pies de fondo en su parte más profunda y en este, como en todos los ventisqueros la velocidad es menor en el fondo y mayor hacia arriba, y el centro corre más que los lados.

Estos hechos se han comprobado fijando clavos de madera en varios lugares de los ventisqueros.

El ventisquero va disminuyendo por evaporación y derrames en varias direcciones hasta que al fin cesan los grandes fríos y va dejando de serlo; los cuerpos pesados se mantienen encerrados en el residuo del hielo hasta el último momento y justamente en el punto donde el ventisquero se vuelve un torrente de montaña que desciende con horrible lentitud de su incommensurable altura año por año hasta llevar su fardo a la orilla civilizada del río que bien podemos llamar cementerio de turistas.

Ya hace tres ó cuatro años que la familia de Mr. Randall, por exceso de precaución, dispone por esa época guías expertos con ganchos, picos y sogas; pero nada ha sido posible hacer ni aun el año pasado que era en el que hacía cuarenta de su hundimiento.

Según los viejos técnicos de allí, ahora ha llegado el verdadero momento; pero dejémoslo hablar a la misa Miss Randall, que en un sensacional artículo describe todo esto mucho mejor.

Es la segunda hermana de cuatro niños que dejó huérfanos su padre.

La madre, al morir en 1891, le dejó hercha la obligación, bajo juramento de que no descansaría ni se casaría hasta no rescatar el cuerpo adorado del joven esposo desaparecido.

«COMO YO LO ESPERO.»

Yo creo todos los veranos que el momento ha llegado, que voy a conocerlo, a besarlo, a traerlo, en fin, entre nosotros, libre ya de los terribles témpanos de hielo que lo tienen aprisionado.

La aldea de Chamounix, al pie del Mont Blanc, por donde pasa el río que lo ha de recibir en su desesperadamente monótono viaje, es para mí durante los meses de invierno que me separo de ella para residir aquí, con los míos, una idea tan fascinadora que con ella me acuesto y me levanto.

En mi memoria de niña pequesísima no cabría el recuerdo de su fisonomía si el tremendo fin suyo no me hubiese acompañado y su imagen puesta en mi cuarto no se me hubiera grabado como si lo tuviera todavía a mi lado, y estoy segura

que entre varios que apareciesen con él, yo sabría distinguirlo.

La ambición de mi padre, hombre hermoso y entusiasta por toda clase de «sports» y queridísimo de toda la ciudad, fué la excursión al pico del lejano Mont Blanc.

Tuvo origen esta manía en un libro de colegio—su primer libro de aventuras—que hirió tan fuertemente su imaginación que no tuvo tranquilidad ni dicha hasta que años después vió marchar tan bien sus negocios como para permitirse el dispendio de tan complicado viaje á Europa.

Al fin, partió en el verano de 1870 y llegó sin impedimento mayor á la aldea de Chamounix.

Allí paró en el hotel de los Alpes, donde hizo conocimiento con otros dos señores excursionistas: el doctor James B. Beane, de Baltimore, y el Rev. George Mc Kendrick, de Scotland.

Estos dos infortunados turistas encontraron la misma suerte que mi padre.

Los tres se pusieron de acuerdo y arreglaron las cosas para escalar el pico acompañados por ocho guías.

Partieron una mañana temprano, alegremente, y las gentes de la aldea con grandes gemelos los estuvieron viendo ascender.

Unas cuantas horas después notaron que empezaron á descender.

Los curiosos que los observaban en sus movimientos notaron que vacilaban en la ruta cuando, á las 3,30 de la tarde, una de las peculiares y súbitas tormentas que ocurren en esas regiones comenzó á rugir.

El cielo encapotóse de siniestras negruras; por entre el Mont Blanc se cernía la muerte.

Empezó la avalancha, comenzaron los ruidos, se ennegreció la montaña y en pocos momentos los angustiados vecinos del valle vieron desaparecer á todos los excursionistas á su vista.

En Chamounix no se durmió ese día; en ocho hogares, los de los infelices guías, lloraban pobres viudas, madres é hijos de aquellos desaparecidos.

Tan severa fué la tormenta que duró cuatro días con cuatro noches, en las cuales había frío y silencio de muerte en todo Chamounix porque sólo se oraba por las almas de los que seguramente á esa hora estaban ya helados para siempre; nadie se resolvía á salir.

Sin embargo, un soplo de esperanza hacía pensar en un milagro, y un buen grupo de guías y parientes de los muertos escalaron los hielos ascendiendo al monte tan pronto se pudo: apenas hicieron tres horas de subida dieron de pronto con un grupo de hombres. Lo formaban cuatro guías y un viajero.

Evidentemente, mi padre y los otros se habían separado para intentar la difícil subida de los grandes Mulets, una meseta aplastada donde hubieran podido obtener albergue por algunos días; pero mientras procuraban encontrar este paso habían errado el camino hasta caer en alguna grieta del profundo ventisquero.

Después de encontrar los cinco cadáveres la partida abandonó toda esperanza de encontrar los otros. Nuestra familia en Quincy fué notificada por una sociedad que hay allí para esta clase de noticias de sports tristes ó alegres, y toda la población americana se unió á la de Chamounix para llorar estas muertes.

Los restos de las cinco víctimas encontradas fueron inhumados en la pequeña iglesia de Chamounix.

Después de eso se estableció constante correspondencia entre miembros de mi familia y gentes viejas y buenas de la pequeña aldea, quienes nos informaron que no había manera posible de recobrar el cadáver hasta que pasaran muchos años, allá cuando el ventisquero bajase bastante para encontrar devueltos en el río del valle los tres cadáveres que había guardado.

A medida que yo crecía y leí las extrañas historias de ventisqueros devolviendo sus muertos casi después de medio siglo, cobré una especie de monomanía en llegar á la edad madura para ser dueña de mi voluntad y volar en busca de mi padre.

He visto casar á mi hermana y marcharse á su casa nueva; se fué lo mismo mi hermano, y he recibido proposiciones de matrimonio, que no he derealizar hasta encontrarlo.

Vivo dedicada al rescate de mi padre. El período de cuarenta años se cumplió el año pasado; fui allí, pero parece que hay más lentitud que de costumbre en los deshielos, y volví sin nada.

Hace tres años la nieta de mi padre, ó sea mi sobrina Ethel Randall, que está tan interesada como yo en encontrarlo, fué allá y estableció los preparativos de busca, conservación y el tendido del extinto adorado si aparecía.

Las consultas tenidas con expertos científicos nos han convencido que cuarenta años es el tiempo mínimo que debe esperarse para que el ventisquero lo devuelva.

La probabilidad mayor—nos dijeron otros—es la de que el período será algo más largo.

Esta opinión fué la que confirmamos cuando no apareció el cadáver en la espera y guardia del año pasado, que tan suspenso tuvo al mundo entero.

Actualmente el ventisquero se mueve y se derrite en su rapidez máxima; y me

informan los inteligentes que es muy probable que en este verano lo encontremos al fin.

Llegaré á Chamounix á principios de Agosto, que según me avisaron es el mes mejor del año para el suceso porque la mayor parte del hielo y la nieve se habrá derretido entonces antes de la entrada del frío.

Si tengo el éxito que sueño haré embarcar á Quincy el cadáver de mi querido padre, donde se enterrará al lado de mi madre, debajo del mármol que la cubre en el cementerio de Mount Wollaston.»

Por la traducción,
Carmela Nieto Durland.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas

Recepción del Sr. Ureña.

Celebróse anteayer á las tres la recepción pública del docto catedrático de la Facultad de Derecho D. Rafael Ureña.

Efecto de la temperatura fué menos numerosa que escogida la concurrencia que presenció el solemne acto.

Presidió el Sr. D. Alejandro Grotzard, que tenía á su derecha al señor obispo de Madrid-Alcalá, y á su izquierda á D. Antonio Maura.

En los demás sillones y en los escaños del estrado se sentaban, en su calidad de consejeros de Instrucción pública, la excelsa escritora doña Emilia Pardo Bazán y las señoras Santa María, Azárate, Sánchez Román, Maquero y Salvador (D. José), Altamira, Guillón, conde de Casa-Valencia, Ugarte, Isern, marqués de Figueras, Alvarez del Manzano y Sanz Escartín.

Abierta la sesión, levantóse el recibiendo y dió lectura á su discurso de Ingreso, estudio magnífico, copioso y concienzudamente documentado, acerca del tema «La autoridad paterna, como el poder conjunto y solidario del padre y de la madre».

Después de ensalzar la memoria del sabio profesor y sociólogo ilustre D. Manuel Sales y Ferré, á quien viene á sustituir en el sillón, el sabio maestro abordó el tema de su disertación, gloriosa tradición jurídica de nuestra legendaria España medieval, entre otras «que han sido, dijo, mal entendidas y peor desvirtuadas al tratar de incorporarlas á nuestras leyes modernas, y cuyo conocimiento claro y preciso tal vez pueda influir de algún modo beneficioso en la proyectada reforma del Código civil», dando de lleno en lo que comúnmente se considera del exclusivo dominio de la Historia y, por lo tanto, en materia de su especial y universalmente reconocida competencia profesional, toda vez que sobre ella versa la enseñanza que de sus labios reciben los alumnos del doctorado de la Facultad de Derecho en esta Universidad.

El discurrirte partió en su magistral disertación del texto latino de los fueros de Teruel y Cuenca y principalmente de la Rúbrica del primero *Quod filii sint in potestate parentum*, donde se determina el principio fundamental de la autoridad conjunta de los padres, y siguió haciendo cita y referencia de otros fueros é Instrucciones de la Edad Media, lo mismo en el período visigótico que en el islámico.

Digna del discurso fué la contestación, confiada á otro profesor ilustre, el Sr. Aramburu, que la dedicó en su mayor parte á la relación de las diversas aptitudes, vastos conocimientos y eminentes merecimientos y servicios científicos del Sr. Ureña, consagrando luego breves y, por supuesto, luminosas consideraciones á la expresión de su conformidad con los valiosos razonamientos por aquel aducidos, para demostrar la necesidad de que se restablezca al modo de los fueros de Cuenca y de Teruel, conjunta y solidaria entre los cónyuges, la potestad patria.

Extinguido el eco de los aplausos á las elocuentes frases del Sr. Aramburu, le fué impuesta la medalla al Sr. Ureña, y se dió por terminada la solemneidad.

De Guerra y Marina

Ascensos.

En Carabineros ascienden: un primer teniente á capitán, un segundo teniente á primero y tres sargentos á segundos tenientes de 1.ª la Escala de reserva.

En Sanidad Militar se cubrirá una vacante de médico mayor.

En el Clero castrense, una de capellán segundo.

En Guardia civil, una de teniente coronel y dos de segundos tenientes.

En Oficinas Militares: una de oficial segundo, otra de oficial tercero y una de escribiente de primera clase.

En Artillería: una de teniente coronel, una de comandante y otra de capitán.

En Ingenieros, una de coronel.

En Infantería nada se sabe de ascensos, no

obstante las cifras adelantadas por algunos colegas, pues de las vacantes existentes habrá que amortizar todos los empleos concedidos por méritos de campaña ó el 50 por 100 cuando menos.

Desde luego las cifras anticipadas sufrirán alguna considerable reducción.

En la Escala de reserva de Caballería ascende el primer teniente D. Valeriano del Moral Arroyo.

Municionamiento.

Se ha dispuesto que para los efectos de municionamiento se consideren como oficiales de Cuerpo armado los jefes y oficiales de Artillería que presten servicio en los Parques.

Gratificaciones.

Se ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas al médico mayor D. Enrique Plaza, del Instituto de Higiene, y la de 600 por efectividad al capitán de Artillería don Antonio Ventrill.

Movimiento de barcos.

Saló de San Carlos para Larache el «Infanta Isabela», conduciendo material, y de donde saldrá para Melilla.

Fondeó en Cádiz el crucero «Princesa de Asturias».

Reales órdenes.

Dispone que el contador de navío D. Gerardo Rivas embarque en la escuadra de Instrucción.

Concede la autorización al tercer condestable Antonio Jiménez para navegar por dos meses en un vapor mercante.

Destina para eventualidades en esta corte al cura D. Laureano Tascón.

Concede licencia al sargento de Infantería de Marina Arsenio Prieto.

BOLSA DE MADRID

COMPARACION OFICIAL COMPARADA

VALORES PUBLICOS	DIA 30	DIA 1
4 por 100 perpetuo interior.		
Fin corriente.....	86 25	84 70
Fin próximo.....	85 45	00 00
Al contado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	85 20	84 00
» E de 25.000 »	85 35	84 65
» D de 12.500 »	85 40	84 70
» C de 5.000 »	85 75	85 10
» B de 2.500 »	85 80	85 15
» A de 500 »	86 80	86 00
» G y H de 100 y 200 nominales.	000 00	00 00
En diferentes series.....	000 00	85 40
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	93 15
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	93 70	93 15
En diferentes series.....	00 00	98 15
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	101 15	101 35
» E de 25.000 »	101 15	101 40
» D de 12.500 »	101 15	101 40
» C de 5.000 »	101 20	101 40
» B de 2.500 »	101 20	101 40
» A de 500 »	101 25	101 40
En diferentes series.....	101 15	101 40
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	102 90	100 95
Acciones del Banco de España.	449 00	449 50
Idem de la Comp.ª A. de Tabaco.	284 00	284 00
Idem del Banco Hipotecario.	000 00	249 00
Idem del de Castilla.	88 00	88 00
Idem del Hispano-americano.	143 00	000 00
Idem del Español de crédito.	118 00	00 00
Idem del del Río de la Plata.	472 00	473 00
Idem del Central Mejicano.	424 00	421 00
Azucareras preferentes.	00 00	45 00
Idem ordinarias.	00 00	00 00
Idem obligaciones.	00 00	81 00
Otros valores.		
Compañía General Madrileña de Electricidad.....	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.	00 00	00 00
Idem id. id. obligaciones.	00 00	000 00
Electricidad Media de Madrid.	00 00	00 00
Compañía Peninsular de Teléfonos.	00 00	000 00
Canal de Isabel II.	00 00	00 00
Construcciones metálicas.	90 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid á Ariza.	000 00	0 10 00
Unión de Explosivos.	000 00	000 00
Obligaciones Diputación provincial.	000 00	030 00
Sociedad Editorial de España.	000 00	000 00
Fundador.	000 00	030 00
Idem id. id.—Ordinarias.	000 00	030 00
Compañía Madrileña de Urbanización.	00 00	000 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 250 pesetas.	00 00	00 00
Idem de Erlanger y Compañía.	80 50	00 00
Idem por resultados.	00 00	00 00
Idem por expropiaciones del interior.	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche.	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero		
París, á la vista.....	7 65	7 55
Londres, á la vista.....	27 16	27 13

La salud en Madrid

Las altas temperaturas, propias sólo del verano, que hemos tenido estos días, han sido causa del aumento de los estarros gripales con localizaciones faríngeas principalmente. También han sido frecuentes las traqueobronquitis, las pleuritis y las pleuro-pneumonías. Los congestiones y hemorragias cerebrales y hepáticas han dado buen contingente

á la morbilidad. Los reumatismos musculares, por enfriamientos bruscos, han sido numerosos. No han aumentado los padecimientos gastro-intestinales.

En los niños hay casos de sarampión y de viruela.

A nuestros suscriptores

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores que siempre que tengan que dirigirse á esta Administración, para cualquier asunto, lo hagan acompañando una faja ó los datos necesarios para venir en conocimiento de su empleo, Cuerpo ó Centro en que presta sus servicios, á fin de facilitar el trabajo que pesa sobre estas oficinas por efecto del considerable aumento de suscripción que por el crecimiento favor de las clases militares de tierra y de mar venimos registrando, debido á nuestras justas campañas y á la independencia que, como periódico no subvencionados, tenemos.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—A las 9, El aventurero.

APOLO.—A las 7, El fresco de Goya.
A las 10, El príncipe casto.
A las 11 1/4, El fresco de Goya.

COMICO.—A las 6 1/2 (doble), El refajo amarillo (dos actos).
A las 10 1/2 (doble), Los espadachines, (nueve cuadros.)

NOVEDADES.—A las 6, Huelga de de criadas.

A las 7 1/4, Sor Angelica.

A las 9, Milagro del amor.

A las 10 1/4, Huelga de criadas.

A las 11 1/2, Poca pena.

SALON REGIO (Plaza de San Marcial).—Cinema artístico para familias.—Teatro de las novedades cinematográficas.—Todos los días estrenos.—Los viernes, moda.—Los niños, gratis.—(Teléfono 3.169.)

Gran éxito de la vida pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.
Piedad de un angel y otras.

PETIT PALAIS.—Desde las seis de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

Gran éxito de Sann-Mancini, de Cándida Cortés y de Bragado.

CHANTECLER.—Todos los días secciones de cinematógrafo, desde las cinco de la tarde. Los días festivos desde las 3.

Cambio diario de películas.

Los miércoles y jueves Revista Pathé, con los sucesos de la semana.

ROMEA.—Secciones desde las 6 1/2.—Artísticas películas.

Grandes éxitos de Mary Celi, la Triánita, Don Genaro el Feo, Arlow and Dums, Les Joany, Rose T y M. Reney y de la Noedia.

SALON MADRID.—Desde las 5 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.

NOVICIADO. A las 6, La taza de té.

A las 7 1/4, El viudo triste.

A las 9, Mala hierba.

A las 10 1/4, Las hermanas Frescales.

A las 11 1/2, La taza de té.

RECREO DE SALAMANCA (Skating ring).—(Villanueva, 28; teléfono 3.677.)—Abierto todos los días de 10 á 11 K de 3 á 8.

Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, á las 7, y domingos, á las 12 1/2 carreras de cintas con bonitos premios.—Desde las 6 de la tarde escogidas secciones de cinematógrafo.

BENAVENTE.—De 5 á 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

TEATRO NUEVO.—De 5 á 8 1/4 y de 9 á 12 1/4 de la noche, grandes secciones de cinematógrafo.

Exito grandioso de la corrida de toros en Méjico, por Vicente Pastor y Punteret.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/4 y 8 1/4, secciones de películas.

A las 5 1/2, Quiere usted comer con nosotros?

A las 6 1/2, La reina.

A las 7 1/2, Los incasables.

A las 9 1/2, El turno de Pepe.

A las 10 1/2, (especial), Mancha que limpia.

MADRILEÑO.—Secciones á las 4, 5, 6, 7, 8 1/2, 9 1/4, 10 1/4 y 11 1/4, con las atracciones Martin, Valverde, Morenita Belmonte y las de gran éxito Guerrita, les Papillons, las Madrid, Liliane y Amparo Colomer.

Imp. y Lit. EL PORVENIR

MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA

Plaza de E.—Teléfono 1.666.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 25 de Abril, saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montevideo* directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Legaspi* directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 24 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *C. de Eizaguirre*, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Aril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *P. de Sadréstequi* directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Abril saldrá de Barcelona el vapor *C. de Cádiz* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Alonso XII* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Expediciones extraordinarias.

El vapor *Alonso XIII*, saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del próximo mes de Abril: de Bilbao el 11; de Santander, 11; de Gijón, el 12; de Coruña; el 13 y de Vigo, el 14; regresando con las mismas escalas.

En el próximo mes de Mayo el vapor *Reina María Cristina*, hará otra expedición extraordinaria en las mismas fechas.



Un maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuera de época, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con corchillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulada, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal que no hay reloj más bonito que el que presenta el consorte industrial L. THIMERY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina precisión y seguridad.

Su precio es de 25 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con sumo de 1,50 pesetas por franquco.

THIMERY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS FUENCARRAL, 59.—MADRID

SE VENDEN

prendas y efectos de uniforme de Jefe de la Guardia civil, en buen estado.

arqués de Santa Ana, 37 y 39,

principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEDE SOCIAL

Seguros sobre la vida y contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

Disponible

CLASES PASIVAS

Se paga á todos los días, en la forma de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

MADRID

HORAS DE DOCE A CUATRO

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DOCA

Se abona la mitad del gasto del poder.

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

DE

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistola automática VESTA, adaptada al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres 2 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas. Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franquco y certificado. Condiciones especiales de venta á los Sres. Oficiales, Clases é individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE LAS CLASES MILITARES

ACTIVAS Y PASIVAS

Precios de suscripción.

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre..... 5 —
Extranjero, año..... 40 —
Clases é individuos de tropa..... 1 —

Tarifa de anuncios.

Cuarta plana..... 0,25 pesetas línea.
Tercera idem..... 1 —
Segunda idem..... 1,50 —
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 15 céntimos.

Importantes regalos

á los suscriptores

de año y semestre.

Redacción y Administración: Alcalá, número 25, 3.º

APARTADO DE CORREOS 436.—MADRID

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

Le Petit Lion d'Or

28, LEON, 28

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado á dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

Tales son:

Café y copa de coñac, de las mejores marcas..... 35 céntimos
Chocolate con vaso de leche y ensalada, bollo, bizcochos ó torta de Alcázar..... 50 —
Bock de cerveza con patatas fritas..... 15 —
Café especial de esta casa recibido directamente de Cuba y Puerto Rico..... 15 —

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montilla, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y á precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 50 pesetas á quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expuestos en Le Petit Lion d'Or, León, 28.

SE SIRVE A DOMICILIO